



广州多区发布招生细则——

番禺新增“学位六年无占用” 从化复办第五中学初中部

文/羊城晚报记者 蒋隽 实习生 谢小蕾 王宇



B 从化：复办五中初中部， 招生地段有调整

根据从化区《公示》，2021年从化区拟复办第五中学初中部，复办规模为18个教学班，从9月1日开始招收初一新生。并将从化区城郊新开村、三将军村、大夫田村、荷村户籍的适龄学生，从城大道嘉东广场以西（嘉东一街及后）、旺城大道单号159号及之后单号、双号252号及之后双号、职教路、职教南路的户人一致的适龄学生从城郊中学调整至从化区第五中学初中部就读。

此外，另有三所小学的招生地段范围有调整，分别是：东起城郊街新路（双号2—136号）、北至规划中的迎宾大道、西至八乡水利灌渠、南至北星路地段的“户人一致”适龄儿童，将从希贤小学调整至从化区西宁小学就读；鳌头镇黄罗村从桥头小学招生地段范围将调整至鳌头镇中心小学；太平镇共星村从太平镇第二中心小学招生地段范围将调整至太平镇第三中心小学。上述相关学校其余的招生地段范围保持不变，与2020年的划分相同。

从化区此举将大大缓解从化城郊中学的招生压力，也将使得涉及调整的招生地段，招生分配更为合理，值得关注。

C 民校补录：白云区收紧补录权

据广州市义务教育招生系统官网的信息，2020年招生的民办学校有198所，有85所民校需要摇号，104所民校未参与摇号，即未超报。其中，85所参与摇号的民校中，有13所未招满。可见，有相当大部分的民办学校学位流入补录环节。

据了解，2020年各区的民办学校补录工作，由未完成招生计划的民办学校在规定时间内自行组织进行。今年南沙区、番禺区、白云区对民校补录都作出了相应的指示或调整。

记者对比发现，南沙区和

番禺区对有关民校补录的实施方法与去年的政策对比，并无变化，即未完成招生计划的民办义务教育学校进行补录工作，补录工作由民办义务教育学校负责开展。去年，番禺区明确，“前期已被民办学校录取并注册的学生，原则上不能参加补录”，被视为补录最严格的区，今年同样如此要求。

今年，白云区则对补录规定进行了调整：规定未完成招生计划的民办学校，在区教育行政部门统一部署下开展补录工作。民校补录的组织者由学

校转为区的教育行政部门，可视为补录权的收紧。

家长需要注意的是，从化区、增城区、海珠等多个区的2020年义务教育招生工作方案中提到，民校招生补录时，应优先招录本区报读学生，有剩余招生计划再补录其他区报读的学生。而2020年13所未招满的民办学校中，有4所为本区学位未招满，9所为跨区学位未招满。因此，对于考生来说，民校跨区补录增加了升学机会，家长需关注本区招生政策对补录的规定。

兴趣引领人生： 他懂三门外语 游戏里复刻广州

文/羊城晚报记者 蒋隽 实习生 王宇



2 早早发掘语言天赋 确定专业方向

当年高考，霍凯扬英语141分，总分645分，全省理科排名567名。“虽然考的是理科，但其实我是‘伪理科生’，骨子里喜欢文科。”当年18岁的他早有“预谋”。

“初中就知道自己喜欢并擅长语言，希望从事语言教学、语言学术研究和高级翻译”。高中考入执信中学，明白文科高考5000名肯定进不了广东外语外贸大学西班牙语专业，于是他“蓄谋已久”地选择理科“剑指”广外。

为此他忍耐自己不擅长的学科，“高中的时候，数学、化学低于全班平均分，但也不会花额外的时间这

两科，不拉分太厉害就行。”但对于他喜欢的语言类，不但读课外英语原版小说，还每天花二三十分钟学法语。

如今，他熟练掌握英语、法语、西班牙语三种语言。

大学毕业后，霍凯扬到香港科技大学读研，学的是环球中国研究专业，用量化的方式对中国的宗教、民族阶层等社会问题进行研究。平时发挥所长，担任过第十六届中国国际中小企业博览会墨西哥代表团随队翻译，国际警察体育联盟第二届世界警察手枪射击比赛哥伦比亚代表团随队翻译，以及电视台外语节目的主持人。

3 没上过补习班，兴趣引领人生

霍凯扬的成长之路，是兴趣引领之路。他自己都说，自己很幸运，没有上过补习班，喜欢什么就做什么。

他小学就读于桥东小学，初中在番禺一所初中，但初一还没读完，就赶上广州外国语学校复办，被顺利录取。也就是在这里，他发现了自己的语言天赋与兴趣，学英语、法语，课堂上的他总是活跃的那一个。

同龄人还懵懂之时，他就确定了自己的专业方向。

高中在执信中学，自由的学风给了他自学、成长的空间，即便是数学科拖后腿，数学老师也没有让他死磕数学，而是从不阻拦他课后学法语。

自由，是他对自己求学生涯的评价。但有自由的环境，也需要对自己清晰的认识，以及为兴趣而坚持学

习的努力。譬如，高中每天坚持学法语20分钟，不是每个人都能做到，积少成多足以支撑他大学时到法国旅游的语言需要。

面对未来，霍凯扬的两个兴趣也成为他的“双技之长”，已有游戏公司抛出“橄榄枝”邀请他做游戏，他正摩拳擦掌准备尝试，兴趣给了他宽阔的职业平台和人生可能性。

广州天河区近五成学生 就读于优质教育集团

羊城晚报记者 蒋隽 通讯员 胡勇

备受关注的清华附中湾区学校（筹）、执信中学天河校区今年9月实现首批招生。4月12日，记者从天河区教育局获悉，近年来，天河区整体提升区域教育，推进集团化办学，近五成学生就读于优质教育集团。

高规格谋划建设5所优质中学

优质中学一直是市民心中的追求。天河区以“高起点规划、高标准建设、高质量开办”为目标，高规格谋划建设5所优质中学。

广州中学、天河外国语学校已成家喻户晓的教育品牌，广州中学（凤凰校区）加扩建工程、天河外国语学校智慧城校区建设进展顺利，将助力两校扩容升级。依托东圃中学创办的广州奥林匹克中学已于2020年9月正式招生，阔步走上特色办学的新征程。

同时，引进清华附中湾区学校（筹）、执信中学天河校区两个市属学校落户天河，优质教育资源供给的数量、范围和品质持续扩大。清华附中湾区学校（筹）一期校区整体进度约91%，执信中学天河校区已完成工程总体进度的70%，两所学校将于2021年9月实现首批招生。

此外，天河还高标准实施校舍新改扩建设工程。广州海关石牌西路、东莞庄阳光城檀悦花园等配套小学建设工程有序推进。居住区配套教育设施建设、移交和接收工作稳步推进。完成五一小学重建、四海小学加扩建、天河中

学天河东校区微改造、113中学金融城校区改造工程等13个改扩建及维修改造项目。自2016年以来，共接收8所配套学校、21所配套幼儿园，累计增加学位13700个。

率先实现示范性高中全覆盖

教育教学质量持续提高还体现在示范性高中的建设上。天河率先实现示范性高中全覆盖，满足更多学子入读优质高中的愿望；与华东师范大学合作基础教育课程与教学改革三年行动计划提升项目，探索学校课程与教学改革的有效模式，提高基础教育学校的课程与教学实施水平，提升育人品质。区属高中高考高优率持续攀升，再创新高。区属公办中学2020年中考近六成学生达市示范性普通高中录取线。

同时，天河积极探索集团化办学，深入推进学区制建设。依托校带形形成发展共同体，深化华阳、育东、广州中学、天河外国语、113中学等5个教育集团的办学优势，集团内学生数达43900人，占全区公办中小学的比例达43.6%。五个教育集团龙头校、成员校合理分布在各学区，带动区域教育优质、均衡发展。

百年执信艺术节上 学霸展才华显自信



羊城晚报讯 记者蒋隽、实习生王宇、通讯员廖晓瑜报道：2021年是中国共产党成立100周年，也是广州市执信中学建校100周年。4月9日，执信中学举行“百年梦想，执信绽放”第37届校园文化艺术节总决赛。

艺术节还邀请了粤语相声泰斗黄俊英，黄老先生与其在执信中学读书的弟子潘泓博带来了粤语相声《说一不二》，表达执信学子对母语的热爱。

艺术的舞台让学生 找到自信

精彩演出绽放执信 学子风采

演出在《没有共产党就没有新中国》的合唱声中拉开帷幕，同学们将党史和校史紧密结合，以校园剧、歌舞等多种形式，围绕红色文化、中华优秀传统文化、校园生活等主题，反映时代精神、民族文化、校园风貌，抒发爱国爱校情怀。

本次比赛分为两个半场：上半场是语言类节目，同学们结合党的征程、武汉抗疫等元素编排了一幕幕精彩的舞台剧。下半场是歌舞类节目，同学们融合了古风、原创歌曲、舞蹈、科技、说唱等表演形式，新与旧的碰撞，绽放了执信学子的别样风采。

高一（10）班学生带来舞台剧《执信力量》，讲述了执信校友会在抗疫中筹集物资、挺身而出等故事。高一（3）班带来了《永不熄灭的火焰》的表演，学生生动上演了以广州起义为历史背景的舞台剧，唤起执信学子的使命感与责任感。

“节目都是以班为单位，每个班的学生基本都参与了，不管是在台前还是幕后。”何勇说，结合建党百年和百年校庆，学生的节目展示了很多动人故事，这是一个非常好的学习教育的过程。“这些创作也来源于学生日常对历史的学习、对爱国的理解，我想他们从这个活动中也能感受到自己肩上的责任和使命。”

广州中学生 开启百年党史探寻之旅

羊城晚报讯 记者蒋隽、实习生谢小蕾报道：为纪念中国共产党成立100周年，进一步激发岭南学子的爱党爱国热情，引导学生们牢记党的历史，追寻革命先辈的光辉足迹。日前，“英雄广州·红色传承——2021年广州市中学生百年党史探寻之旅”活动在广州中学名雅校区正式开幕。

广州中学等12所中学参加了本次活动，同学们既需要参加4月到6月的党史知识学习，也需要利用周末参观农讲所、广州起义指挥部等红色景点，还要进

行网络答题。活动将在7月1日之前，在现场举行一场党史知识问答的决赛，让同学们循着先辈的足迹坚定前行，让爱国主义精神扎根心中，给党的百年华诞献礼。

本次活动的积极倡导者、广州中学名誉校长吴颖民强调，学党史不能只在书本里枯燥地学习，广州是一座具有光荣革命传统的英雄城市，要带着学生走出去实地考察，学生成为命题人、答题人，使他们在互动中更深刻地理解党史。